

ТОЛЬЯТТИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

70 ЛЕТ ВЫСШЕМУ
ОБРАЗОВАНИЮ
ТОЛЬЯТТИ

7

Газета — победитель Всероссийского конкурса «Медиавесна» в номинации
«ЛУЧШЕЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ»

Внимание на здоровье

Сотрудники ТГУ, прошедшие вакцинацию, получают дополнительный оплачиваемый день отдыха. Соответствующий приказ подписан ректором опорного вуза...



стр. 4

Явление мерча народу

Что такое мерч? Когда он появился в фэшн-мире и почему в XX веке стал настоящим культурным событием? Об этом — очередной материал рубрики «На стиле»...



стр. 6

6+



По вертикали

Десять российских научно-образовательных центров (НОЦ) мирового уровня получат по 128 млн рублей грантовой поддержки на развитие. В их числе «Инженерия будущего» — научно-образовательный центр мирового уровня, созданный в 2019 году по инициативе губернатора Самарской области Дмитрия Азарова.

— Использовать средства гранта можно будет на развитие инфраструктуры, закупку современного оборудования для исследований и проектов, а также на организацию стажировок для сотрудников, внедрение новых программ обучения, — сказал председатель Правительства РФ Михаил Мишустин на оперативном совещании со своими заместителями. — Уверен, что российские учёные способны добиться серьёзных успехов и обеспечить лидерство нашей страны в науке.

Список получателей грантов был определён советом, который возглавляют вице-премьер Дмитрий Чернышенко и помощник Президента России Андрей Фурсенко. Гранты предоставляются по результатам деятельности НОЦ в 2020 году.

Министерство науки и высшего образования России (Минобрнауки России) разрабатывает Программу развития студенческого туризма. Она призвана расширить возможности студенческого отдыха и позволить студентам, путешествующим по России в период каникул, останавливаться в университетских кампусах и общежитиях.

Чтобы выявить предпочтительные условия отдыха и популярные туристические маршруты, Минобрнауки России проводит опрос среди студентов. Пройти его можно здесь:



■ Окончание на 3 стр.

Событие

Expo Project TGU: финал сезона



Фото из архива газеты «Тольяттинский университет»

В опорном Тольяттинском государственном университете завершился цикл финальных мероприятий по дисциплине «Проектная деятельность» — Expo Project TGU — 2021. 10 июня 2021 года в 14.00 на сайте ТГУ можно будет увидеть трансляцию церемонии награждения студенческих команд — авторов лучших проектных инициатив.

Expo Project TGU — 2021 организован в рамках реализации проекта «Новая образовательная модель» программы развития опорного ТГУ. В весеннем семестре 2020–2021 учебного года

принимали участие 154 студенческих проекта. 27 из них стали финалистами. Однако только лучшие 20 станут победителями.

Эксперты Expo Project TGU — 2021 сделают свой

выбор 10 июня. Авторы лучших проектов получают гранты на развитие своей инициативы. Сумма грантов пока не разглашается.

Смотрите церемонию награждения победителей Ex-

po Project TGU — 2021 на официальном сайте опорного Тольяттинского государственного университета — ttsu.ru (см. QR код).



Подробнее о награждении читайте в следующем номере газеты «Тольяттинский университет», которая выйдет 16 июня 2021 года.

Поиск решения

Против латентных преступлений

Конференция была приурочена ко Дню российской адвокатуры. Её участниками стали правоведа из института права (ИП) Тольяттинского государственного университета, адвокаты Палаты Адвокатов Самарской области.

Первый же доклад вызвал жаркую дискуссию. Вячеслав Земчихин из тольяттинского адвокатского бюро «Фортис» поделился опытом, как он и его коллеги борются с так называемыми «решалами» — людьми, которые предлагают за деньги решить проблему, но на деле, как правило, оказываются обычными мошенниками.

— Это латентный вид преступности, и публичная функция адвокатуры состоит в том, чтобы всеми силами и средствами препятствовать проникновению таких людей в уголовное судопроизводство, — уверен Вячеслав Земчихин.

Адвокат адвокатского кабинета №110 (Тольятти) Татьяна Гурова говорила о проблемах защиты по уголовным делам, связанным с нарушениями неприкосновенности частной жизни, личной и семейной тайны. Зачастую такие проблемы возникают из-за несовершенства законода-

Адвокаты Самарской области встретились в Тольяттинском госуниверситете (ТГУ), чтобы обсудить насущные проблемы. В опорном вузе прошла научно-практическая конференция «Публично-правовая функция адвокатуры и её роль в реализации политики по противодействию преступности».



■ Адвокаты Самарской области вступили в борьбу с «решалами»

тельства, и до сих пор нет чёткого понятия тайны — когда сведения перестают быть таковыми, когда собирание информации о другом лице законно, а когда является

уголовно-преследуемым деянием.

— Проблематика защиты по таким делам заключается в отсутствии легальных дефиниций и утверждённых зако-

нодателем определенных, — подчёркивает Татьяна Гурова.

О несовершенстве законодательства говорили и другие выступающие на конференции. Каждый приводил примеры из практики, когда проблемы в законе мешали адвокату полноценно защищать права своих клиентов в суде, создавали условия для нарушения прав.

— Это одно из мероприятий, когда мы работаем непосредственно с потенциальными работодателями. Такие обсуждения полезны не только преподавателям, но и студентам, ведь одно дело читать учебник, а другое — слушать практиков и видеть, что закон, понятный на первый взгляд, в реальности вовсе не

так прост, и в правоприменении возникает множество проблем, — отметила директор института права ТГУ Светлана Вершинина.

— Благодаря сегодняшней встрече и практико-теоретическому обсуждению, адвокаты-практики имеют возможность направить наших учёных в то русло, в котором они смогут использовать обширный практический опыт, — сказал Вячеслав Яблоков, член Совета ПАСО, адвокат АБ «Яблоков и партнёры» (Самара).

— Адвокатура нашего региона, принимая участие в различных форумах, получает неоценимый опыт, который помогает ей в дальнейшем поднимать свой профессиональный уровень. Уровень этот достаточно высок, он подтверждается оценкой, которую дают коллеги из других адвокатских организаций, в том числе Москвы и Санкт-Петербурга, — отметил председатель Квалификационной комиссии ПАСО, председатель Исполнительного комитета Самарского регионального отделения Ассоциации Юристов России Алексей Кокин.

■ Ольга КОЛПАШНИКОВА

Проект LIVE

Помогает профессионально развиваться, учит работать в команде и даёт старт бизнес-проектам, открывает возможности для сотрудничества с крупными предприятиями — всё это о проектной деятельности Тольяттинского государственного университета (ТГУ). Каждый семестр преподаватели и студенты реализуют порядка ста проектов гуманитарных, технических и естественно-научных направлений. В рубрике «Проект LIVE» мы рассказываем о самых интересных из них.

Эффект игры

Проект «Игровые элементы в образовательном процессе юристов» реализуется кафедрой «Конституционное и административное право» опорного вуза. Его авторы предложили разработать комплекс настольных игр, который основан на программе обучения студентов института права ТГУ. Суть проекта — совмещение учёбы с игрой, чтобы информация в области правовых вопросов лучше усваивалась студентами.

— Как показывает практика, игра является достаточно эффективным методом восприятия информации. Это поднимет интерес к образо-

Студенты ТГУ меняют правила

вательному процессу у студентов и упростит его для преподавателей, — комментирует преподаватель института права ТГУ, куратор проекта Дмитрий Хараузов.

Как это работает

Изначально в рамках проекта планировалось разработать и выпустить игровое приложение для смартфона. Но для этого было необходимо сделать проект межкафедральным, чтобы привлечь IT-разработчиков. В результате решили подготовить новый продукт — серию настольных и командных игр, которые можно было бы использовать на практических занятиях, посвящённых изучению вопросов права.

Студенты не пытаются создать новые игры, а видоизменяют уже имеющиеся популярные. Так, за основу игры «Юридическая мафия» взяты оригинальные правила игры «Мафия»: цель мафии — вывести из игры всех мирных игроков, цель мирных жителей — найти мафию. Только мафией в юридическом варианте являются «обвинители», ведущим — преподаватель, а «мирные жители» должны отвечать на вопросы

преподавателя после того, как «ночью» их выберут «обвинители». Если игрок сможет «оправдаться», то он продолжает игру, если не сможет — выбывает. Игра идёт до тех пор, пока все «обвинители» не будут найдены, либо пока не останется мирных игроков.

Помочь студентам научиться чётко формулировать ответы на вопросы преподавателя может ещё одна игра — переработанная под юридическую тематику «Элиас». Участники должны давать определения словам, которые написаны на карточках. По условиям игры при объяснении запрещается использовать однокоренные слова или само загаданное слово. Таким образом студенты смогут лучше понять и запомнить профессиональные термины и получить дополнительные навыки в формулировании ответов, считают разработчики.

Делу время, а игре — проектная деятельность

В планах у студентов — адаптировать ещё несколько игр. Процесс разработки происходит так:

— Мы распределяемся на группы по несколько человек, и каждая придумывает свою игру или предлагает идею. Потом обсуждаем наши предложения с руководителем, и он вносит правки, — прокомментировала участница проекта «Игровые элементы в образовательном процессе юристов» Азиза Норова.

Сейчас все правила к уже имеющимся задумкам описаны, а игры опробованы преподавателем на занятиях. И их результаты — положительные. Участники проекта занимаются разработкой карточек и

иного методического материала, чтобы представить свой продукт другим кафедрам ТГУ.

— Проект «Игровые элементы в образовательном процессе юристов» позволяет взглянуть на обучение с новой стороны. В этом его уникальность. И мы по-прежнему приглашаем новых участников для помощи в его реализации. К нам могут записаться студенты любых направлений подготовки, — отмечает Дмитрий Хараузов.

■ Николай ЕРЕЩЕНКО, студент ТГУ



Признание

Благотворителей в Тольятти чествовали на ежегодном приёме главы Тольятти, посвящённом 284-й годовщине со дня основания Ставрополя (Тольятти). Награды горожанам, внёсшим весомый вклад в развитие города, вручали глава городского округа Тольятти **Николай Ренц** и президент Союза «Торгово-промышленная палата города Тольятти» **Виктор Шамрай**.

Михаил Криштал – доктор физико-математических наук, профессор, ректор Тольяттинского государственного университета, председатель Попечительского совета общественного благотворительного Фонда «Духовное наследие» имени С.Ф. Жилкина. Награждён медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Под руководством Михаила Криштала Тольяттинский государственный университет получил федеральные статусы опорного университета и центра инновационного и технологического развития региона. ТГУ – дважды лауреат премии Правительства РФ в области качества.

Успешные результаты в сфере развития благотворительности Фонда «Духовное наследие» достигнуты благодаря активной позиции председателя попечительского совета фонда Михаила Криштала. За годы работы на благотворительные программы привлечено более 320 миллионов рублей. Реализованы проекты: «Автомобильная столица», «Выставка ретроавтомобилей ВАЗ» в Парковом комплексе истории техники имени К.Г. Сахарова, «Победа, Россия, Автопром». Оказана поддержка проектам молодых учёных в рамках конкурса

Михаил Криштал – благотворитель года

Ректор Тольяттинского государственного университета стал победителем городского конкурса «Благотворитель года – 2020». Михаил Криштал получил награду в номинации «Человек, меняющий город».



■ Михаил Криштал, ректор опорного ТГУ, председатель попечительского совета благотворительного Фонда «Духовное наследие» им. С.Ф. Жилкина

«ProjectChallengeTLT. Кубок проектов Тольятти» и многих других.

Звания «Благотворитель года» также удостоились:

– **Александр Герасименко**, генеральный директор ПАО «КуйбышевАзот»;

– **Денис Волков**, генеральный директор

ГК «Эковоз», депутат Самарской Губернской Думы;

– **Андрей Иванов**, генеральный директор ПАО «Трансаммиак», депутат Думы г. о. Тольятти;

– **Дмитрий Межедов**, генеральный директор ЗАО «Корпорация Тольяттиазот»;

– **Юрий Морозов**, генеральный директор ООО «Тольяттикаучук»;

– **Виктор Шамрай**, президент ТПП г. Тольятти;

– **Елена Белова**, заведующая отделением реанимации и интенсивной терапии по инфекционным от-

делениям ГБУЗ СО «ТГК № 5»;

– **Ирина Денисова**, генеральный директор ООО «ЛАДА-МЕДИА»;

– **Андрей Дроботов**, председатель правления АО «Тольяттихимбанк»;

– **Юрий Белоусов**, генеральный директор АО «Тольяттихлеб»;

– **Дмитрий Михаленко**, вице-президент по персоналу и социальной политике АО «АВТОВАЗ»;

– **Владимир Ягутян**, предприниматель;

– **Вера Прокопенко**, член правления фонда «Духовное наследие»;

– **Сергей Анпилов**, советник ООО НТЦ РААСН «ВолгаАкадемЦентр».

■ Ольга КОЛПАШНИКОВА

На ежегодном приёме главы Тольятти, посвящённом празднованию Дня города, были отмечены заслуги перед городским сообществом профессоров Тольяттинского государственного университета: **Юрия Казакова** и **Сергея Кондулукова**.



Профессора кафедры «Сварка, обработка материалов давлением и родственные процессы» института машиностроения ТГУ **Юрия Казакова** наградили Почётным знаком главы г. о. Тольятти «За заслуги перед городским округом Тольятти».

Заслуженный художник РФ директор института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ **Сергей Кондулуков** удостоен Почётного знака Думы г. о. Тольятти «За заслуги перед городским сообществом».

Важно!

Отдыхаем по-новому

В Тольяттинском государственном университете (ТГУ) в ходе коллективных переговоров принят ряд решений, касающийся отдыха сотрудников. В силу они вступают с 2022 года.

С 1 января 2022 года дополнительный отпуск за особый характер работы упраздняется. Он предоставлялся по основному месту работы за исполнение должностных обязанностей с использованием компьютера (при условии занятости на нём не менее 70% рабочего времени). На

данный момент выделение категории работников, которые большую часть рабочего времени проводят за компьютером, уже не актуально: цифровые технологии всё больше проникают в рабочие процессы. Проведённый анализ использования этого вида отпуска показал, что сотрудники в большинстве своём не использовали отпуск за особый характер работы. И это стало ещё одним поводом для его пересмотра.

Взамен упразднённого отпуска за особый характер

работы с 1 января будущего года сотрудникам ТГУ по основному месту работы по согласованию с руководителем структурного подразделения будут предоставляться дополнительные дни отдыха с сохранением заработной платы.

Право на дополнительные дни отдыха будут иметь работники со стажем работы в Тольяттинском государственном университете не менее четырёх лет, у которых продолжительность ежегодного основного оплачиваемого отпуска составляет не более 30 календарных дней. Продолжительность дополнительных дней отдыха составит не более четырёх календарных дней в календарном году.

Следует учесть, что дополнительные дни отдыха не переносятся на следующий календарный год. Также их нельзя будет заменить денежной компенсацией.

Оплата дополнительных дней отдыха будет производиться вместе с заработной платой за месяц, в котором эти дни были предоставлены, за счёт средств, полученных в виде субсидии на выполнение государственного задания, и средств, полученных от приносящей доход деятельности университета.

Нововведение позволит быстрее оформлять данный вид отдыха. Достаточно получить письменное согласование от непосредственного руководителя, и уже на следующий день можно использовать дни отдыха по назначению. Отпуск же необходимо планировать заранее, обеспечив время для подготовки приказов и начисления отпускных не менее чем за три дня до отпуска. Кроме того, дополнительные дни отдыха распространяются на существенно больший круг лиц, нежели отпуск за особый характер работы.

■ Управление по работе с персоналом ТГУ

По вертикали

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Минобрнауки России с 2022 года будет развивать программу университетских стартап-студий.

По словам главы ведомства **Валерия Фалькова**, для финансирования будут привлекать соответствующие фонды Института развития образования, прежде всего венчурные.

– Мы уже представили это как инициативу социально-экономического развития, её поддержал вице-премьер России **Михаил Мишустин**. В этом году мы уже отбираем стартап-студии и со следующего года хотим эту программу реализовать, – сказал Валерий Фальков, выступая на сессии в рамках Петербургского международного экономического форума.

■ По информации пресслужбы Минобрнауки РФ, информационных агентств ТАСС и РИА-Новости



Перспектива

Из победителей в эксперты

Оценки дадут заочно

Всего 2810 человек из 85 регионов страны и зарубежья подали заявки на участие в качестве экспертов XVIII Всероссийского конкурса «Моя страна – моя Россия». Они будут оценивать проекты по социально-экономическому развитию российских территорий по 18 номинациям. Мария Кузнецова выбрала номинацию «Моя гордость. Моя малая родина (мой город, моё село)».

Специалист Центра урбанистики ТГУ уже прошла обучение, познакомилась с системой и критериями оценки проектов, а также сдала квалификационное тестирование. Всего в рамках номинации будут работать около 160 экспертов.

— Центр урбанистики ТГУ и я как специалист два года подряд подавали заявки на конкурс «Моя страна – моя Россия» и побеждали. В этом году решили, что пора заявить о себе и в качестве экспертов, — рассказала Мария Кузнецова. — Проекты участников конкурса мы будем до 20 июня оценивать дистанционно, экспертам уже активировали личный кабинет на сайте конкурса.

Два проекта – две возможности

Также Центр урбанистики ТГУ в этом году представил на конкурс «Моя страна – моя Россия» две заявки: в но-

минации «Моя гордость. Моя малая родина» проект «Реновация улицы Революционной как центральной улицы Автозаводского района Тольятти» студентки Центра дизайна ТГУ Дарьи Григорьевой и в номинации «Моя педагогическая инициатива» проект Марии Кузнецовой «Лаборатория тольяттинских идентичностей», который реализуется на основе проектной деятельности студентов ТГУ. Отбо-

рочный этап завершится 11 июля. В случае его прохождения представители Тольятти должны будут очно представить свой проект экспертам конкурса.

— Организаторы проводят масштабную просветительскую работу для всех участников конкурса независимо

Мария Кузнецова, специалист Центра урбанистики и стратегического развития территорий Тольяттинского государственного университета (ТГУ), стала экспертом Всероссийского конкурса «Моя страна – моя Россия». Она будет оценивать работы в номинации «Моя гордость. Моя малая родина».



■ Мария Кузнецова, специалист Центра урбанистики ТГУ, представит на конкурсе «Моя страна – моя Россия» свой проект «Лаборатория тольяттинских идентичностей»

рочный этап завершится 11 июля. В случае его прохождения представители Тольятти должны будут очно представить свой проект экспертам конкурса.

Центр урбанистики и стратегического развития территорий является одним из стратегических проектов опорного ТГУ. Его суть – формирование комплексно развитой городской среды г.о. Тольятти посредством междисциплинарного взаимодействия специалистов вуза, городских сообществ, власти, бизнеса с привлечением молодёжных проектов и инициатив. Центр урбанистики – это дискуссионная площадка по направлениям развития Тольятти и базовая площадка для практико-ориентированного обучения и реализации междисциплинарных проектов по развитию городской среды студентами и преподавателями кафедр «Социология», «История и философия», «Дизайн», «Промышленное, гражданское строительство и городское хозяйство» ТГУ.

О Центре урбанистики подробнее читайте здесь:



рочный этап завершится 11 июля. В случае его прохождения представители Тольятти должны будут очно представить свой проект экспертам конкурса.

— Организаторы проводят масштабную просветительскую работу для всех участников конкурса независимо

от того, защищаешь ты проект или нет. Есть возможность получить дополнительные знания, развить навыки социального проектирования, — подчёркивает Мария Кузнецова. — Конкурс даёт победителям возможность информационной и административной поддержки в реализации инициатив и проектов, некоторые получают на их развитие гранты. Конкурс «Моя страна – моя Россия» — это всегда хорошие знакомства, налаживание полезных связей. И самое важное — обратная связь от экспертов, что даёт понять, как развивать свой проект, как его доработать или найти новые стороны.

В 2020 году в специальной номинации «Слово о моей стране» XVII Всероссийского конкурса молодёжных авторских проектов и проектов в сфере образования «Моя страна – моя Россия» победил проект молодёжного медиахолдинга «Есть talk!» ТГУ – «Люди, которые меняют город».

Материалы проекта можно прочитать здесь:



по делам молодёжи. «Моя страна – моя Россия» — это один из проектов АНО «Россия – страна возможностей», созданной по инициативе Президента РФ Владимира Путина.

Идея конкурса «Моя страна – моя Россия» — в привлечении молодёжи к решению острых вопросов социально-экономического развития российских регионов, городов и сёл. Участниками могут стать молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет из всех субъектов Российской Федерации (студенты, аспиранты, молодые предприниматели и специалисты, молодые общественные деятели и учёные). Номинации конкурса охватывают весь спектр вопросов социально-экономического развития российских территорий. Ежегодно содержание номинаций уточняется и корректируется федеральными органами исполнительной власти по профилю. По статистике, треть проектов конкурсантов реализуется на практике (авторы находят инвестора, получают поддержку региональных или местных органов власти, участвуют в грантовых программах и др.).

Конкурс «Моя страна – моя Россия» реализуется в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого» национального проекта «Образование».

■ Ирина ПОПОВА

Актуально

Сотрудники Тольяттинского государственного университета (ТГУ), прошедшие вакцинацию, получат дополнительный оплачиваемый день отдыха. Соответствующий приказ подписан ректором опорного вуза.

Всем работникам ТГУ, сделавшим прививку от COVID-19, будет предоставляться один дополнительный день отдыха с сохранением заработной платы (включая компенсационные и стимулирующие выплаты, установленные трудовым договором конкретному сотруднику). Это сделано «в целях расширения

Внимание на здоровье

охвата вакцинацией от COVID-19 и формирования коллективного иммунитета». Решение принято руководством опорного университета с учётом мотивированного мнения первичной профсоюзной организации сотрудников ТГУ.

Дополнительный день отдыха предоставляется на каждом этапе вакцинации: либо в день постановки прививки, если процедура проведена до 08:15 ч., либо на следующий день. Однако если за днём постановки прививки следует выходной или нерабочий праздничный день, то

дополнительный день отдыха не предоставляется и на другие периоды не переносится.

Чтобы оформить дополнительный день отдыха, необходимо накануне устно оповестить непосредственного руководителя о своём намерении сделать прививку и оформить дополнительный день отдыха. После вакцинации и получения «Сертификата о профилактических прививках» следует написать заявление (можно руко-

писное) с просьбой предоставить дополнительный день отдыха. Скан-копии или фото-



графии заявления и сертификата в день вакцинации требуется направить в управление по работе с персоналом на электронную почту: dist_kadri@tltu.ru

Следует обратить внимание, что на сертификате о профилактических прививках должен стоять штамп лечебно-профилактического учреждения, выданного его сертификатом, а по каждой прививке указаны название и серия вакцины, дата постановки, подпись и печать врача.

Дорогу – молодым!

Ваш кейс, партнёр!

Студенты ТГУ решают задачи для промышленных заказчиков

Прямой контакт

Проектная деятельность в Тольяттинском госуниверситете является обязательной дисциплиной для студентов очной формы обучения всех курсов бакалавриата и специалитета. Каждый семестр обучающиеся выбирают проект или продолжают работать над уже существующим. Инициатором проекта может выступить как преподаватель, так и студент. В конце семестра проходит презентация студенческих инициатив в рамках Exro Project TGU. Комиссия экспертов – предпринимателей и потенциальных инвесторов – выбирает наиболее интересные и актуальные проекты, команды которых получают гранты на коммерциализацию и развитие идеи.

Уже в 2018 году в рамках предмета «Проектная деятельность» у студентов появилась возможность участвовать в решении задач, поставленных промышленными партнёрами университета: «Трансформатор», «Валео Сервис», «Net-Cracker» и других. Такие проекты позволяют студентам взаимодействовать напрямую с будущими работодателями. В этом случае готовое решение предоставляется непосредственно заказчику кейса. Кстати, заказчиком может выступать и сам университет. Сегодня есть ряд проектов, которые работают на развитие вуза и его имидж.

– Работа в проектах от непосредственных работодателей и промышленных партнёров – это прямой путь в будущую профессиональную сферу, – объясняет **Юлия Карабельская**, директор центра проектной деятельности ТГУ. – Благодаря таким проектам студенты начиная с первого курса могут погрузиться в свою профессиональную деятельность, а также понаблюдать на предприятии, работу которых хотелось бы изучить. Параллельно студенты учатся контактировать с заказчиками и выстраивать работу под необходимые условия.

Стоит отметить, что работодатели и ранее ставили перед студентами ТГУ задачи, но в основном в рамках производственной практики или выпускной квалификационной работы. Сегодня же над кейсом могут работать студенты разных направлений подготовки уже с 1-го курса, а это новый подход к решению производственных задач.

Взять аварию под контроль

Один из перспективных проектов – «Цифровая за-

Студенты Тольяттинского государственного университета (ТГУ) уже с 1-го курса решают реальные кейсы для компаний и организаций города. Такую возможность им даёт участие в проектной деятельности, которая с 2017 года вошла в список обязательных предметов для всех студентов вуза. Это позволяет обучающимся развивать и реализовывать долгосрочные и перспективные проекты, а также получить грант для дальнейшей коммерциализации своей идеи.



чита» – реализуется студентами опорного вуза совместно с ООО «Тольяттинский Трансформатор».

Проектная группа разрабатывает расширение для цифрового (микропроцессорного) устройства релейной защиты. Идея создания такого продукта принадлежит студенту 3-го курса института химии и



энергетики ТГУ **Владиславу Чиндину**. Он предложил программное обеспечение, которое расширит возможности аварийных блоков для производственных предприятий. Основная задача – следить за состоянием системы и её правильным функционированием. На данный момент все программируемые блоки аварийных конденсаторов имеют возможность только фиксировать отклонения и состояние оборудования. Проектная группа пробует расширить

спектр возможностей таких блоков и перейти к автоматизации, тем самым убрать из цепочки посредника – человека.

Проект реализуется всего один семестр. В команде пока работает три человека, в том числе его создатель и куратор **Владислав Чиндин**.

– На первом курсе я пытался понять, что такое проектная деятельность в ТГУ и что она может мне дать. Участвовал в разных проектах и пробовал себя. Но уже на втором курсе решил работать над техническими проектами, – рассказывает куратор проекта «Цифровая защита» **Владислав Чиндин**. – В прошлом году я предложил реализовать проект для тольяттинского завода «Трансформатор» и уже в текущем семестре мы начали его разработку. Над самой идеей я работаю уже более двух лет. В рамках проектной деятельности появилась возможность её доработать и реализовать. Конечно, всё это не так просто. Например, мне даже пришлось выучить на базовом уровне Python – язык программирования, чтобы прописать код программы и посмотреть, как функционирует наше программное обеспечение.

В данный момент команда проекта уже перешла к экономическому расчёту про-

граммного обеспечения, чтобы предоставить заказчику полное представление о продукте. По завершению проекта планируется ряд публикаций в научных журналах, и конечно, продажа или сдача программного обеспечения в аренду предприятиям.

– Я планирую поступать в магистратуру, поэтому буду продолжать работать над своим проектом. Основная задача – довести его до рабочего состояния, чтобы он правильно функционировал и помогал компаниям в обеспечении безопасности производственного процесса, – делится планами **Владислав Чиндин**.

Возвращение к истокам

Кейс от управления культуры Большеглушицкого района Самарской области – «Стратегия развития PR-деятельности» – предполагал создание концепции PR-стратегии для краеведческого музея Большеглушицкого района. Работа студентов была построена на анализе сильных и слабых сторон рекламной деятельности музея и результатах проведённого среди жителей Самарской области опроса. Это позволило предложить современные техники построения стратегии продвижения и в то же время передать исторический дух и самобытность музея.



Юлия КАРАБЕЛЬСКАЯ, директор Центра проектной деятельности ТГУ:

– Главное для организаций и предприятий, которые отдают кейсы студентам, – это поиск новых, быстрых и уникальных решений поставленных задач. Всё потому, что студенты могут сгенерировать такое решение, которое не способна выдать ни одна из компаний-подрядчиков. Это новый взгляд другого поколения. И конечно, промышленные партнёры таким образом ведут поиск сотрудников: работодатели и студенты в совместной деятельности знакомятся и учатся работать вместе. У компаний есть возможность воодушевить студентов работать в своей команде.

За семестр студенты Тольяттинского университета определили общую идею стратегии продвижения. В её рамках разработали миссию, слоган, описали цель деятельности музея и предложили два направления PR-стратегии – «Сохраним историю родного края» и «Организация досуга и семейного отдыха».

– Мы детально подошли к выполнению этого кейса и проделали колоссальную работу. Ребята проанализировали информацию о том, какие подходы к продвижению используют краеведческие музеи России, разработали варианты реализации PR-стратегии, которые отражают уникальность музея Большеглушицкого района и поддерживают его имидж как центра духовно-просветительского развития, – рассказывает руководитель проекта, кандидат экономических наук, доцент департамента бакалавриата экономиче-



ских и управленческих программ ТГУ **Елена Боргардт**.

■ Окончание на 7 стр.

На стиле

Явление мерча народу



Мерч. Учим матчасть

Мерч — это одежда или любая другая атрибутика с символикой компании или известной персоны. Само слово произошло от английского *to merchandise*, то есть «продвигать, продавать». В последние годы термин «мерч» пережил бурное второе рождение. Из узкого понятия он превратился в целую индустрию и стал уникальным явлением массовой культуры.

Во время пандемии коронавируса произошла всеобщая унификация: худи и джоггеры стали своеобразной униформой — удобно и... очень модно. Но даже в спортивном костюме и в защитной маске нам хочется выделяться из толпы.

— Людям важно себя найти, определить свою принадлежность к чему-то. С какой группой людей он себя идентифицирует?! Идентичность — это специфика психики человека, — комментирует специалист Центра урбанистики и стратегического развития территорий Тольяттинского государственного университета Мария Кузнецова. — В XX веке преобладали глобальные процессы: индустриализация, урбанизация, промышленная революция — весь мир был унифицированным и стандартизированным, в том числе и СССР. Сейчас люди пытаются как можно более точно самоопределяться: кто они, чему больше привержены, с кем они отождествляют себя. Мерч — то, что им в этом помогает. Так, если мы говорим о сувенирной продукции университета, то, приобретая её, люди пытаются себя причислить к вузовскому сообществу и сказать всем окружающим: «Я — часть этой системы».

Открываете шкаф, а там футболка с героями любимого сериала, на кухне — кружка с дерзкой цитатой, а на руке браслет со строчкой из песни любимой группы, который вы купили на последнем концерте. И вот это всё — мерч. Даже те, кто считает себя далёким от фэшн-мира, чем-то из мерча уже обладает. Как он проник в наш гардероб и стал настоящим культурным событием, разбираемся в материале рубрики «На стиле».

Мерч сегодня носят все. К примеру, в марте 2021 года министр иностранных дел России Сергей Лавров во время официального визита в Китай появился на публике в защитной маске с провокационной, но такой жизненной надписью FCKNG QRNTN.

Make love not war

Сказать, кто первым придумал наносить ёмкие надписи и символику брендов на одежду, сложно. Известно только, что всё началось в 60-х годах XX века. Во время массовых митингов в США против войны во Вьетнаме молодёжь вышла на акции протеста в футболках с надписью «Make love not war» («Занимайтесь любовью, а не войной»). — Пер. с англ.). С появлением The Beatles, The Rolling Stones и The Kinks представители субкультуры выходили на улицы в футболках любимых групп. Помните знаменитое лого Rolling Stones — изображение высунутого языка?!

Задолго до появления хиппи и всех легендарных рок-кумиров, в 1865 году, появился мерч спортивный. Тренер бейсбольной команды Гарвардского университета придумал нашивать на форму лучших игроков большую букву «Н» в качестве знака отличия. В 80-е годы XX века, спустя более чем 100 лет, футболки с логотипом Coca-Cola и Pepsi были почти у каждой модницы.

Мерч — одно из немногих модных явлений, которое сначала стало массовым, а уже потом ворвалось на подиумы.

Постмодернизм 2.0

Мерч в мире высокой моды «поселил» одиозный дизайнер грузинского происхождения Демна Гвасалия. На показе коллекции весна-лето — 2016 тогда ещё молодого бренда Vetements в качестве модели на подиум вышла известная дизайнер Гоша Рубчинский в футболке с логотипом курьерской службы DHL. Именно это изделие стало хитом показа. Хлопковая футболка стоимостью в 185 фунтов (1 фунт — это около 102 рублей по курсу на 8 июня 2021 года. — Прим. Ред.) мгновенно была раскуплена. С этого момента критики и инсайдеры стали говорить о новом этапе развития высокой моды — постмодернизме 2.0.

Популярный и ещё популярнее

Чем известнее личность или бренд, тем популярнее их мерч. На улицах Нью-Йорка уже почти 50 лет все сувенирные лавки забиты товарами с культовым лого «I love NY». Признание в любви Большому яблоку (англ. The Big Apple, самое известное прозвище Нью-Йорка. — Прим. Ред.) стало неотъемлемой частью туристического бизнеса.

Наиболее успешными в монетизации собственной

символики по праву считаются спортивные клубы. Продажа футболок с именем любимого футболиста или шарфа с логотипом хоккейной команды обеспечивают значительную часть прибыли для спортивных организаций. По оценкам аналитического агентства Technavio, только в США к 2022 году спортивный мерч будет приносить доход до 5,3 миллиардов долларов в год.

Тольятти с «Огоньком»

Мерч — это лишь один из способов выразить себя. По сути любой из нас может сделать свой собственный мерч. Вопрос в его распространении. Если вы не медийная личность, вряд ли вашу одежду и прочие мелочи захотят покупать. Извлечение прибыли — как раз один из критериев успешности мерча.

Андрей Огонёк — тольяттинский стрит-арт-художник. В своих работах он часто использует логотип «Огонёк», его можно то и дело увидеть на улицах города. У Андрея есть свой мерч. Он уникален тем, что это не привычные для всех футболки с принтом.

— Я люблю вязать, поэтому в моём мерче много вязаных изделий: шапки, балаклавы. Последним создал небольшой ковёр. Некоторые используют иные методы «распространения себя», например, изготавливают аксессуары. Часто я делаю что-то

только в одном или нескольких экземплярах. На мой взгляд, лимитированность намного интереснее и дороже для человека, — говорит Андрей Огонёк.

Главными считаются не логотип и дизайн изделия, а то, что мерч разработал именно ваш кумир. Один или в коллаборации с каким-либо брендом. Феноменально монетизировать своё имя смог американский рэп-исполнитель Канье Уэст. В 2015 году совместно с Adidas он выпустил кроссовки с амортизационной подошвой Yeezy Boost 350, сшитые по прогрессивной технологии Primeknit. Модель обрела невероятную популярность среди сникерхедов (фанатов и коллекционеров кроссовок). Причём за две недели до релиза заветной пары обуви покупатели ставили палатки у магазинов Adidas. До сих пор Yeezy Boost 350 остаются одной из самых желанных моделей среди модников. Стоимость кроссовок на вторичном рынке доходит до тысячи долларов.

Всё, что вокруг

Любимый сериал, персонаж из игры, блогер, мем или даже ваша коронная фраза могут стать мерчем. Если есть острая потребность выразить себя, сказать что-то миру или просто сделать уникальный подарок другу, то создать собственный мерч (футболку или шоппер с оригинальной надписью) сегодня очень просто. Компании, которые готовы напечатать всё что угодно на чём угодно, пруд пруди. И да, если возвращаться к повестке дня, то самый популярный мерч во всем мире до сих пор, к сожалению, — защитные маски.

■ Альбина КАЗАКОВА, студентка ТГУ

Дорогу – молодым!

Ваш кейс, партнёр!

Студенты ТГУ решают задачи для промышленных заказчиков

■ Окончание.
Начало на 5 стр.

Командой проекта «Стратегия развития PR-деятельности» был составлен список инструментов, необходимых для успешного продвижения, и сгруппирован в PR-инструменты в реальной и в виртуальной среде. Студенты предложили расширить присутствие музея в интернет-пространстве. Для этого создали его официальную страницу в социальной сети Instagram. Также они подготовили контент для сайта Культура.рф и текст, который рекомендовали разместить на сайте «Википедия».

Самым креативным и творческим стал процесс разработки элементов фирменного стиля музея. Студенты ТГУ проанализировали современные тенденции, которые использованы в логотипах меж-

дународных музеев Америки, Европы и Азии. Так родилась идея логотипа и варианты его цветового решения, в котором нашли выражение миссия музея и основные направления деятельности. Также для краеведческого музея Большеглушицкого района были разработаны макеты буклетов, указателей и баннеров.

— Ребята, которых объединил наш проект, оказались очень талантливыми. Они умеют оригинально мыслить и предлагать нестандартные решения. Во время работы мы беседовали с людьми, которые живо интересуются историей Большеглушицкого района, общались с директором музея, собрали и проанализировали большое количество информации, нашли редкие фотографии нашего края, — рассказывает Елена Боргардт. — Из трудностей — у ребят не-

профильное образование, поэтому на начальном этапе мне пришлось посвящать их в таинства разработки PR-стратегии, объяснять основы рекламной деятельности, чтобы они могли осознанно по-

студентам подготовить паспорт проекта (с возможностью в дальнейшем реализовать свою задумку в опорном вузе) по одному из направлений well-being-программы.

Well-being-программа — это программа, предполагающая комплексный подход к заботе о ментальном и физическом здоровье персонала компании. Она направлена на поддержание вовлечённости и продуктивности сотрудников.

дойти к реализации проекта. За несколько занятий вырастить профессионалов достаточно сложно, но с поставленной задачей мы прекрасно справились. Ребята серьёзно отнеслись к работе, потому что видели интерес к ней со стороны сотрудников музея, понимали, что их идеи и предложения востребованы и будут жить. Очень важно, когда студенты осознают значимость своего труда.

Отчёт, содержащий разработанную PR-стратегию и все материалы для музея, составил более 60 страниц. Защита проекта перед заказчиком прошла успешно: студенты получили положительный отзыв от управления культуры Большеглушицкого района.

С заботой о сотрудниках

Управление по работе с персоналом ТГУ предложило

Студенты имели возможность сгенерировать проектную идею, направленную на физическое, финансовое, социальное, эмоциональное или профессиональное благополучие.

Разработчики сайта в рамках проекта изучили практику well-being-программ в России, познакомились с экспертными мнениями, приняли участие в вебинаре от Well-being Academy и выделили направление, в котором будут работать, — эмоциональное выгорание сотрудников.

— Студенты, погружаясь в работу, всесторонне и детально исследуют проблему мотивации сотрудников, профессорско-преподавательского состава. Они изучают, как «управлять» людьми. Поскольку ребята сами учатся в Тольяттинском госуниверситете, им это вдвойне интереснее, — отмечает наставник



проекта кандидат педагогических наук, доцент департамента бакалавриата экономических и управленческих программ Людмила Кифа.

В любой компании, в том числе и в ТГУ, стремятся поддерживать сотрудников и избегать их эмоционального выгорания. Иногда профессиональное выгорание устраняется или минимизируется посредством смены видов деятельности. Разработка well-being-программ, по мнению Людмилы Кифы, для сотрудников ТГУ будет способствовать отвлечению от непосредственных профессиональных задач участием в различных мероприятиях, которые предлагают студенты.

Работа над кейсом продолжится в рамках производственной практики. Защита проекта и представление результатов заказчику — управлению по работе с персоналом ТГУ — состоится 5 июля 2021 года.

■ Алёна ЧЕРНИК,
студентка ТГУ

Проектная деятельность внедрена в образовательный процесс ТГУ с 2017 года, и на данный момент в ней задействованы более 4 тысяч студентов Тольяттинского госуниверситета. Погружение первокурсников в сферу создания проектов происходит в опорном вузе в первую неделю обучения. Затем вплоть до 4-го курса студенты ТГУ учатся доводить проекты инновационного, технологического и социального предпринимательства до уровня стартапов. В ближайшем будущем участвовать в проектах смогут и студенты, обучающиеся по заочной форме обучения с применением дистанционных образовательных технологий.

Мои документы

Загранпаспорт по записи

В МФЦ Тольятти можно оформить и получить загранпаспорт нового поколения, содержащий электронные носители информации. Приём документов по данной услуге ведётся на базе отделения МФЦ по Автозаводскому району г. о. Тольятти.

Обратиться за услугой и оформить загранпаспорт нового поколения могут граждане России старше 18 лет, а также один из родителей,

усыновителей, опекунов или попечителей несовершеннолетних граждан РФ в возрасте до 18 лет.

Оплатить госпошлину за изготовление загранпаспорта можно наличным и безналичным способом в кассе МФЦ. Размер госпошлины составляет:

- для граждан от 18 лет — 5000 руб.;
- для детей от 14 до 18 лет — 5000 руб.;
- для детей до 14 лет — 2500 руб.

Срок оказания услуги составляет:

- 1 месяц со дня подачи заявления (при подаче документов по месту жительства заявителя);
- 3 месяца со дня подачи заявления (при подаче документов заявителем, имеющим допуск к сведениям особой важности или совершенно секретным сведениям, отнесен-

ным к государственной тайне в соответствии с Законом РФ от 21.07.1993 г. № 5485-1 «О государственной тайне»);

— 3 месяца со дня подачи заявления (при подаче документов по месту пребывания заявителя).

Приём заявителей по оформлению заграничного паспорта нового поколения осуществляется только по предварительной записи, которая доступна на портале «Мои Документы» Самарской области mfc63.samregion.ru.

Отделение МФЦ по Автозаводскому району г. о. Тольятти расположено по адресу: Тольятти, ул. Юбилейная, 4.

График работы отделения: понедельник — с 08.00 до 19.00
вторник — пятница — с 08.00 до 17.00
суббота — с 09.00 до 12.00.

Уточнить всю необходимую информацию по услуге можно по телефону контактного центра МФЦ 8 (8482) 51-21-21.



17

ТОЛЬЯТТИНСКАЯ
ФИЛАРМОНИЯ

ИЮНЯ

начало 19:00

ТОЛЬЯТТИАЗОТ

ФЛАД

Ф. ФЕДЯ

Санкт-Петербургский Дом музыки представляет

«МУЗЫКАЛЬНАЯ СБОРНАЯ РОССИИ»

Музыкальная сборная России

Сolist Санкт-Петербургского Дома музыки, лауреат всероссийского конкурса

Глеб ДЯГИЛЕВ

контрабас

СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР

Филармонии

Главный дирижер — Алексей ВЕРХОВЕН

www.filarman.ru заказ билетов 222-600

Подшивка

№ 20 (545) от 2 июня
1981 г.

В болгарской секции

Кружок болгарского языка, который ведут в нашем вузе представитель фирмы «Балканкаримпекс» на Волжском автозаводе **М. Манолов** и его супруга **В. Манолова**, пользуется у студентов большой популярностью. Занятие в кружке проходят очень живо. Ребята овладевают навыками разговорной речи, а также разучивают песни, танцы братского народа.

Разнообразные формы работы применяет болгарская секция Клуба интернациональной дружбы. В конце апреля здесь состоялся вечер, посвящённый 1300-летию образования Болгарского государства и XII съезду БКП. На него были приглашены член общества болгаро-советской дружбы **Г.Г. Матияс** и группа испытателей автокаров на ВАЗе. Гости рассказали о своей стране, её истории, культуре, традициях. А потом собравшиеся все вместе пели болгарские и советские песни, танцевали, слушали загорную народную музыку. Студентка **И. Кургузова** прочитала стихотворение на болгарском языке. В конце вечера всем приглашённым мы вручили подарки в знак нашей дружбы.

Е. Шлык,
студент гр. М-113

О чём писала газета «Политехник»...

Электромобиль сегодня и завтра

Исследованиями, связанными с разработкой электромобиля, занимается научно-производственная лаборатория «ВАЗ-ТПИ». Это один из опытов творческого объединения усилий учёных нашего вуза и проектировщиков Волжского автозавода. Какие он приносит результаты? Об этом мы попросили рассказать научного руководителя лаборатории, кандидата технических наук **Михаила Алексеевича Дубровина**.

Первые электромобили уже пробуют себя на службе у человека. Однако можно с полной уверенностью сказать, что это далеко ещё не оптимальные образцы. Пробег таких машин без подзарядки укладывается как правило в пределах 100 километров. Но дело не только в малоэффективности источника тока. Если сейчас попробовать перевести весь городской автотранспорт на электромобили, то для обеспечения их зарядки не хватит электроэнергии, вырабатываемой на земном шаре. Таким образом, главные проблемы, с которыми столкнулись создатели электромобиля, связаны с увеличением энергетиче-

ских показателей аккумуляторов и упрощением, удешевлением всей схемы электродвижения.

Профиль работ нашей научно-производственной лаборатории — исследование систем электромобиля с целью эффективного использования источников питания.

№ 21 (546) от 9 июня
1981 г.

Пленум минвуза по электромеханике

С 26 по 29 мая в ТПИ проходила работа научно-методического совета МВ и ССО по электромеханике. В работе его приняли участие более 20 докторов и 30 кандидатов технических наук вузов страны. Среди них председатель головного совета по электромеханике, д.т.н., профессор **Е.М. Си-нельников**, заслуженный деятель науки и техники, д.т.н., профессор **Г.А. Сипайлов**, руководитель кафедр электрических аппаратов и машин ведущих вузов страны.

№ 23 (548) от 23 июня
1981 г.

Сами строим вуз

Всесоюзному студенческому отряду нынешнего года присвоено имя XXVI съезда КПСС. Это звание

обязывает к ударному труду. ЛССО «Альтаир-5» будет работать на строительстве вузовских объектов. Нам предстоит построить гараж, спортивный зал, склад, заложить фундамент учебно-лабораторного корпуса. Кроме этого на лето намечена большая общественно-политическая работа. Бойцы примут участие в экспедиции «Моя Родина — СССР», во все-союзных операциях «Дороги Родины», «Память», «Пусть всегда будет солнце», «Природа». Мы настроены бороться за присвоение сдаваемым объектам «Студенческого знака качества».

В. Воробьёв,
командир ЛССО
«Альтаир-5»

№ 23 (548) от 23 июня
1981 г.

Главный экзамен

«Тихо — идёт защита!». Табличка с этой надписью заставляет смолкнуть расшумевшихся первокурсников. С уважением оглядывают они группу выпускников. А те прирепляют к подрамникам сложные чертежи и схемы, задают друг другу последние контрольные вопросы. За дверью начался самый главный экзамен на звание инженера.

Защита выпускников кафедры «Автомобили и тракторы» показывает их высокий уровень подготовки. Уже 22 человека получили отличные оценки. Среди них **Николай Соломатин**, председатель УВК комитета ВЛКСМ. Пятёрка за дипломный проект даёт ему право на диплом с отличием. После защиты Николая ждало ещё одно радостное событие. Пришло сообщение о награждении его как активного участника студстроя медалью «За трудовое отличие».

В этот же день к ответственным испытаниям приступили и будущие инженеры-строители.

Очень скоро выпускники вуза разъедутся в самые разные уголки страны. Их ждёт большая интересная работа на важнейших объектах XI пятилетки.

В. Цымбаленко

■ Подшивку газеты «Политехник» листали сотрудники музея ТГУ

Сохранены орфография и стилистика оригиналов.

(*) «Политехник» — газета, издававшаяся в Тольяттинском политехническом институте (ныне — Тольяттинском государственном университете).

12-й ТЕАТРАЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ
22-27 ИЮНЯ ТЕАТРА СЛЕДУЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ

Триумфера одной
Р.Е.П.Е.Т.И.Ц.И.И

12+

ГОЛОСОВАНИЕ
ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ КРИТИКА
ЭКСПЕРИМЕНТ
СОВРЕМЕННАЯ РЕЖИССУРА
ОБСУЖДЕНИЯ

ИГРАЕМ ПО-ВЗРОСЛОМУ!
ДИЛИЖАНС
ТЕАТРУЮНЫХ ЗРИТЕЛЕЙ

170 ЛЕТ Самарской губернии

Официальный спонсор:
ТОЛЬЯТТИАЗОТ

При поддержке Департамента культуры администрации г.о. Тольятти

УНИВЕРСИТЕТ 70 ЛЕТ ВЫСШЕМУ
ОБРАЗОВАНИЮ
ТОЛЬЯТИ

О науке и образовании из первых рук

У Тольяттинского государственного университета появился телеграм-канал. Здесь можно найти официальные и не всегда официальные новости из жизни опорного вуза: наука, образование, творчество, спортивные достижения, добровольчество и благотворительность, участие в городских проектах. Вся информация о ТГУ теперь в удобном формате!

Название телеграм-канала — «Тольяттинский государственный университет».

Ссылка здесь: 

Подписывайтесь и будьте в курсе новостей опорного ТГУ
<https://t.me/thetltsu>

Telegram